

La Voz de Ledesma

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LEDESMA Y SU PARTIDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5: donde se dirigirá toda la correspondencia.
Se devuelven los originales cuya inserción no se verifique.

SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.
Anuncios: á precios convencionales.

Año I.

Ledesma 16 de Abril de 1898

Número 13.

POR LEDESMA

Mi cuna no es Ledesma, pero si es mi tierra, que la quiero como el mejor patriota.

Sabido es que nuestra capital, Salamanca, aún goza de gran renombre y fama entre toda clase de personas y en los más apartados rincones de España.

En el territorio científico siempre se la ha considerado á la más envidiable altura, y por eso de antiguo se ha dicho: «el que quiera saber que vaya á Salamanca.»

En cuanto á los productos de esta provincia, si recorremos las regiones del norte, las del mediodía y las del interior, veremos en las principales capitales la estimación con que se venden garbanzos de Salamanca, chorizos de Salamanca, etc.

Y en punto á ganadería, veremos en los carteles de ferias y otros, anunciados «toros de Salamanca.»

De suerte que el nombre de Salamanca suena en todas partes.

De la misma manera que Salamanca es tan conocida en toda España, Ledesma lo es no solo dentro de la provincia sino fuera de ella.

En el terreno de la ciencia, de Ledesma han salido sabios catedráticos, distinguidos eclesiásticos, médicos, farmacéuticos y profesores de instrucción primaria, honra de la villa ledesmina.

En la política, Ledesma ha sido cuna de distinguidas personalidades, una de ellas el actual Presidente de la Diputación salmantina.

A Ledesma han representado en las Cortes hombres de gran valía, y hace ya tiempo viene siendo su «Procurador» en el Congreso el eximio Duque

de Tamames, á quien aprecian con cariñoso respeto sus innumerables partidarios.

Ledesma tiene en la actualidad, como ha tenido siempre, dignísimas personas al frente de la gestión municipal, de la administración de justicia, de la Guardia Civil, de la instrucción pública, etc., etc.

De notar es el estado pacífico en que se encuentra el radio ó demarcación civil de Ledesma, mientras en otras comarcas se registran muchos y horrosos crímenes.

¡La Divina Providencia protege á nuestra querida tierra!

Ledesma tiene también ilustrados y virtuosos Sacerdotes, y sobre todo goza de un beneficio incomparable, cuyo valor no ven ni entienden cierta clase de ciegos; tal beneficio es el confiar en su recinto con una Comunidad de religiosas Carmelitas que con sus constantes oraciones atraen las bendiciones del Cielo.

Ledesma es también industrial, pues cuenta con fábricas harineras, una de tejidos é hilados y muchas é importantes de curtidos.

Y en fin, Ledesma es conocida en España y fuera de ella, por la bondad de sus aguas minerales.

Además, el Tormes, con su bulliosa corriente, está ofreciendo á los ledesminos su valioso caudal para las muchas aplicaciones que pueden utilizarse.

Con todo lo dicho, Ledesma necesita aún más que algo para que brille cual es nuestro deseo: necesita nuevas vías de comunicación que crucen su territorio, aumentando la industria y el comercio, transportando rápidamente individuos y productos.

Necesita una carretera del Estado que una el importante pueblo zamorano, Fermoselle, con las villas de Ledes-

ma, Villarmayor, Rollán y la estación ferroviaria de Barbadillo.

Un negocio para los accionistas y un beneficio para el país, si partiera una línea férrea desde Salamanca, pasando por los baños de Ledesma, la villa de este nombre donde se celebran importantes ferias y mercados, los en apogeo baños de Calzadilla, con la acreditada Fuente del Estómago, la también importante cabeza de partido Vitigudino, terminando por enlazar, en punto conveniente, con la vía portuguesa.

De esta manera, los productores pueblos de la Rivera vendrían á suministrar fácilmente á nuestra comarca lo mucho que le falta, pudiendo exportar con estima lo mucho que posee.

Entonces Ledesma, en lugar de ver disminuir la importancia de su mercado, podría vivir tranquila, en la seguridad de que el tráfico iría siempre en aumento.

Bien sabemos que no decimos nada nuevo, pero nuestro propósito es recordar cuanto importa esforzarse en evitar la ruina de este país.

HIPÓLITO S. V.

Senadores por Salamanca

Han sido elegidos Senadores:

Por la Universidad, D. Fermín Hernández Iglesias.

Por la provincia:

D. Fernando Soriano, Marqués de Ivanrey.

D. Luis Sánchez Arjona.

D. José Rodríguez Yagüe.



EL PAÍS YANKEE

En los periódicos de París, M. Lara da noticia de sus impresiones durante una breve residencia en los Estados Unidos, y de su relato creemos oportuno trasladar las principales observaciones.

Puede asegurarse que la impresión general al recapacitar sobre lo visto y examinado en los Estados Unidos, es la de haber recorrido un mundo distinto del que conocíamos. La arrogante petulancia de sus habitantes se traduce en una frase que hiere constantemente nuestros oídos y es la de llamarnos «pobres europeos» siempre pendiente de sus labios al referirse á Europa.

El aspecto de Nueva York es el de una inmensa población sin concluir, semoviente é inestable, á pesar de sus casas de 16, de 20 y hasta de 32 pisos, que de continuo se reconstruyen, se modifican, perfeccionan ó engrandecen, porque la población yankee carece de sensibilidad y de afecto para comprender lo que para nosotros representa la «casa materna» la «cuna de la familia» y la «casa solariega».

En el trayecto de los 600 kilómetros que median entre Nueva York y Washington, se sienten diferencias de temperatura que llegan desde el frío glacial á la de 30 grados centígrados, recorriendo encantadores paisajes en los cuales la vida práctica jamás pierde sus derechos, siendo testimonio de ello los inmensos anuncios y reclamos que se advierten en todo el camino, suspendidos de los árboles, recordando á los viajeros el mejor jabón ó el barniz más aceptable.

El aspecto general de Washington no tiene nada de agradable, y á esta impresión contribuye la vista miserable de tantos negros como pueblan sus plazas y calles; en cambio debe elogiarse el centro de la población, en el que descuellan magníficos palacios, monumentos públicos, ministerios y embajadas y la «Casa Blanca» de exiguas dimensiones, residencia del presidente de la república, cuyas anchas puertas pueden salvarse fácilmente sin dar con guardias, ni criados, ni conserjes; únicamente se advierte en el vestíbulo una placa con mano indicadora y el rótulo que dice «Entrada al Salón» que es de inmensas dimensiones, lujosamente amueblado, y cuyo ingreso se permite

á la multitud, que se establece en él cual pudiera en su propia casa.

En la multitud que ocupa la sala del presidentese vén niñas, gran número de jovencitas con sus institutrices, ciclistas cubiertos de barro que dejan visibles señales de su paso sobre las alfombras, numerosos negros, multitud movida por el deseo de conocer al presidente.

Una hora antes de presentarse éste, ante un público abigarrado, se abre una de las puertas del Salón, y un empleado civil que se sitúa en medio, dice en alta voz: «Cuando aparezca el presidente desfilareis con rapidez ante su persona, dándole la mano, pero sin dirigirle la palabra». Enseguida dispone oblicuamente dos sofás ante la puerta, dejando solo el espacio suficiente para el paso de una persona, sirviendo aquéllos de barreras para separar la multitud, trazándole la dirección que debe seguir.

Tales son las ceremonias puestas en vigor por el democrático jefe de la Unión americana para recibir al pueblo que dirige.

(Del NOTICIERO SALMANTINO)

DATOS ABRUMADORES

La crisis económica que atraviesa España es preciso remediarla con prontitud y á todo trance, si no se quiere que en breve período de tiempo vayamos á la más vergonzosa ruina.

Hoy aún existen fuerzas y elementos de gran valía para la ansiada regeneración económica; pero si ésta se descuida el desastre es inevitable.

Las estadísticas son en estos asuntos más elocuentes que nada; léanse con atención los datos que siguen, y verá el lector si hay motivo para alarmarse.

Desde 1890 á 1897 se han vendido 1.891.457 fincas por falta en el pago de las contribuciones, habiendo quedado sin remate, en erial y sin producción 942.561 fincas más.

En el mencionado espacio de tiempo se han dado de baja en las matrículas 159.642 industriales, por no poder pagar los infinitos impuestos y alquileres; y si bien es cierto que otros se han dado de alta, no deja el hecho de significar una precaria situación, un malestar profundo que resta fuerzas y actividades, como las arrebató también y daña

la riqueza del país la circunstancia de haberse instruido en el mismo tiempo 60.410 expedientes de quiebra por no poder cumplir sus atenciones.

Durante esos mismos años, han emigrado para la Argelia francesa 64.262 y 1.592.633 para la América del Sur. Se han cerrado 1.892 fábricas de diferentes productos.

Esto denota que la crisis económica ha hecho sus efectos. Por esta causa, una parte importantísima de la propiedad rústica y urbana es presa de la usura, signo cierto de crisis latente y ruinosas.

SINIESTROS MARÍTIMOS

Durante el mes de Febrero último, han ocurrido los siniestros marítimos siguientes:

Buques de vela.—Siete alemanes, 34 americanos, 27 ingleses, 1 austriaco, 1 chileno, 5 daneses, 2 españoles, siete franceses, 4 griegos, 5 holandeses 5 italianos, 7 noruegos, 6 portugueses, dos rusos, 8 suecos.—Total 121 buques de vela. (En este número van comprendidos los buques supuestos perdidos por falta absoluta de noticias).

Vapores.—Uno alemán, 4 americanos 14 ingleses, 2 austriacos, 1 brasileño, 1 español, 3 franceses, 1 griego, uno rumano, 1 sueco.—Total 29 vapores. (Van comprendidos en este total 2 vapores que se suponen perdidos, por falta absoluta de noticias).

LOS EXPLOSIVOS

El coronel inglés Cundill acaba de formar una lista de los explosivos conocidos hasta el día.

El número de estos se eleva á 1.061.

Entre los explosivos descubiertos en los últimos años figuran la kinelita, la emmenrita, la ocratita, la fulgurita, la holiofita, la bollita, la seculita, la roburita, la cordita, la plancastita, la apirita, la balistita, la carbonita, la dinamita, la cresilita, la lidita, la milinita, la bomita y algunos otros.

El citado coronel, como resultado final y práctico de sus estudios, declara no ser ciertas las afirmaciones de los

fabricantes, que aseguran que se puede manejar sin peligro un explosivo, cualquiera que sea su índole.

BILLETES FALSOS

Según leemos en varios periódicos, circulan billetes falsos de cien pesetas, con el busto de Jovellanos y emisión de Julio de noventa y tres.

Están muy bien hechos, y á primera vista no hay manera de conocer su falsedad.

Por el tacto es por lo que se aprecia mejor que no son verdaderos pues están estampados en papel muy fino, satinado.

Comparados con los legítimos se advierte que el grabado con el busto de Jovellanos está bastante imperfectamente hecho.

También se nota su falta de autenticidad en los ceros del número cien, que están muy separados.

Noticias generales

Dicen de Zamora, que ha sido grandísima la animación que con motivo de las procesiones de Semana Santa se ha notado en aquella ciudad los días de Jueves y Viernes Santo.

Las procesiones se han celebrado con gran solemnidad, y el buen temporal ha contribuido á que haya sido extraordinaria la afluencia de forasteros.

De Ledesma han concurrido muchas personas.

Leemos que en Manzanares (Ciudad-Real), ha contraído matrimonio un sujeto de setenta y siete años de edad, llamado don Antonio F. Pacheco, con una linda joven de diecisiete primaveras.

Los amigos del novio le propinaron durante tres días sendas concerradas.

Dicen de Valencia que la cosecha de fresa resulta este año abundantísima en aquella región, por lo que han bajado los precios.

Una comisión de la Asociación de la Cruz Roja de Zaragoza, ha visitado al Capitán General señor Ochando, ofreciéndose para hacer toda clase de servicios, si llegase á estallar la guerra con los Estados Unidos.

Dicen que en la Fiesta de Aragón, que se está organizando en Zaragoza, tomarán parte seis mil niños de las escuelas municipales.

Hace pocos días un grupo de mujeres se opuso en Ciudad-Rodrigo á que fueran con-

ducidos á la estación del ferrocarril varios sacos de trigo que se exportaban de la ciudad, logrando que todos los carreteros se negaran á verificar el transporte.

El Alcalde, no sin trabajo, logró dominar el alboroto, é hizo que el trigo se llevara al ferrocarril en un carro propiedad del municipio.

Reunido después el Ayuntamiento, en unión de los mayores contribuyentes, se acordó que los almacenistas de trigo cediesen el necesario para el consumo local, como así lo ofrecieron, y dar trabajo á los obreros desocupados.

Según la rectificación de 31 de Diciembre de 1897, el número de habitantes de Madrid asciende á 491.595, de los cuales 263.060 son hombres; es decir, que en la villa y corte hay 34.525 mujeres más que hombres, que solo alcanza la cifra de 226.535.

Se anuncia en Córdoba un certamen de bandas de música.

Se adjudicarán tres premios, uno de 5.000 otro de 2.000 y otro de 1.000 pesetas.

Han llegado á Ceuta 750.000 cartuchos Maüser, con destino al nuevo armamento de las fuerzas de infantería que guarnecen la plaza.

El Ayuntamiento de Córdoba ha acordado contribuir con mil duros á la subscripción patriótica para fomento de nuestra marina de guerra, sin perjuicio de excitar al vecindario á coadyuvar al mismo fin.

Se ha verificado la rectificación definitiva de las sumas recaudadas en la función patriótica celebrada en el teatro Real.

El total de lo recaudado asciende á pesetas 657.278'35.

Se dice que si llega el caso de guerra, la capital de Cataluña pondrá á disposición del Gobierno cerca de 400 millones de reales.

Además se encargará del artillado de las costas y la defensa de la ciudad, organizando (si el Gobierno lo aprueba) cuerpos armados que suplan al ejército en el servicio de guarnición, allí donde fueren necesarios.

Barcelona se propone también costear el emplazamiento de una batería para la defensa de la ciudad, cuyo coste se calcula en cien mil duros.

El Ayuntamiento de Cádiz ha acordado dar funciones teatrales para recaudar fondos para la guerra.

Los zapateros de Madrid han acordado promover una subscripción entre todos los zapateros de España, con objeto de regalar banderas de combate á nuestros buques de guerra.

En Sevilla la música de ingenieros de Madrid ha dado un brillantísimo concierto, encargándose las cigarreras de la venta de licores, cigarros, etc.

Esta fiesta patriótica ha producido mucho dinero.

Por una copa de vino se han pagado cincuenta duros. Algunos cigarros de diez céntimos se han vendido hasta cien pesetas.

La colonia española en Argel ofrece sesenta mil duros y 200 voluntarios para el caso de estalle la guerra con los Estados Unidos.

Han sido detenidas en el Ferrol tres mujeres jóvenes, á quienes se acusa de haber cometido una estafa de 19.000 pesetas.

Son las tres de rostro agraciado, y madrileñas, y las acompañan dos niños de corta edad, hijos de una de ellas, según declaran, pero se duda que esto sea cierto.

Una de ellas está además reclamada por el Juzgado de Vigo, con motivo de hallarse complicada en un delito de estafa de ahajas por valor de 4.000 pesetas.

En Zaragoza se están activando los trabajos para la celebración de una función teatral patriótica. Se espera que los productos de la fiesta sumarán una cantidad importante.

Se calcula en cinco mil el número de fanegas de trigo que han salido de Salamanca en la semana pasada, la mayor parte para Barcelona.

Dicen de Fregeneda que á consecuencia de las últimas heladas se ha perdido casi por completo la cosecha de almendra.

La Diputación provincial de Córdoba, ha acordado, por unanimidad, declarar al cabo de Bolinao hijo predilecto de la provincia, señalándole una pensión de tres mil reales anuales.

Los periódicos de París llaman la atención sobre el hecho de que Marruecos haya verificado importantes compras de armas y fusiles Maüser en las fábricas de Lieja.

Por la Administración Militar se han comprado últimamente en Salamanca cuatro mil cuatrocientas arrobas de tocino al precio de 77 reales arroba.

Ha fallecido el padre de nuestro querido y respetable amigo D. Bernabé Sánchez Casanueva, Párroco de Almeida de Sayago.

Enviamos á toda la familia del anciano finado el más sincero pésame.



Sección local

Ha fallecido en Salamanca la Sra. D.^a Rosalia Romo, madre política de nuestro distinguido amigo y convecino D. Leopoldo Moro, Licenciado en Derecho y Escribano del Juzgado de 1.^a Instancia de Ledesma.

Damos el más sincero pésame á toda la familia de la finada.

La iniciativa del pensamiento de celebrar una fiesta patriótica en el teatro de esta villa, parece que se debe á una distinguida persona ledesma que ha sido Diputado provincial y actualmente forma parte de nuestro Ayuntamiento.

Mañana se distribuirá la Sagrada Comunión á los presos en la cárcel del partido y enfermos de la villa.

Según costumbre, asistirán á tan solemne acto la Cofradía del Santísimo Sacramento, las Autoridades y la Guardia Civil.

MERCADOS

LEDESMA

Detalle de las principales operaciones realizadas y precios que han regido en el último mercado.

Reses vacunas.—Presentadas 247; vendidas 47.

Cerdos.—Presentados 1.523; vendidos 1.363 de 60 á 110 reales uno.

Granos.—Vendidas 238 fanegas.

Trigo, á 58 reales fanega.

Centeno, á 34.

Cebada, á 24.

Algarrobas, á 28.

VALLADOLID

Trigo 60 á 61 rs. las 94 libras.

MEDINA

Trigo, á 59 y 1/4 rs. las 94 libras.

ADMINISTRACION DE CORREOS DE LEDESMA

Cartas detenidas por falta de dirección.

ORIGEN	DESTINATARIO
República Argentina.	Dionisio Hernández.
Cuba.	María Manuela Rodríguez.
Id.	Manuel Vicente.
Id.	Tomás Marcos.

LA GUERRA

EL MENSAJE DE MAC-KINLEY

Ya se ha leído en el Parlamento norteamericano el anunciado mensaje del Presidente Mister Mac-Kinley.

En dicho documento se consigna:

Que la insurrección de Cuba causa enormes pérdidas á la industria y al comercio de los Estados Unidos.

Que la guerra continúa indomada, tomando un aspecto nuevo é inhumano.

Que el Capitán General de la Isla de Cuba inauguró una política de devastación, y obligó á los campesinos á concentrarse, á lo que sobrevino el hambre, aumentando espantosamente la mortalidad.

Que el mundo civilizado no puede ver sereno la prolongación de la lucha,

Que no debe reconocerse hoy por hoy la independencia de la titulada república cubana.

Que los Estados Unidos deben emplear su intervención en Cuba por sentimientos de humanidad.

Que la voladura del «Maine» prueba por lo menos que el Gobierno español no puede garantizar la seguridad y la inmunidad de un barco norteamericano en el puerto de la Habana.

Que se autorice al Presidente para adoptar medidas que aseguren el completo y definitivo término de hostilidades entre el Gobierno español y el pueblo cubano, empleando las fuerzas militares y navales de los Estados Unidos según lo juzgue necesario.

Y termina diciendo que ha llegado á su noticia que el Gobierno español ha decretado la suspensión de hostilidades.

EL BANDO DE LA TREGUA

El día 11 se publicó en la Habana el siguiente bando:

«El Gobierno de S. M. accediendo á los deseos reiteradamente expresados por el Santo Padre Leon XIII y encarecidos por los embajadores de las seis grandes potencias de Europa, ha resuelto, para preparar y facilitar la paz en la isla, decretar la suspensión de hostilidades, ordenándose que así se haga público.

«Por tanto, dispongo:

«Artículo 1.º Decláranse suspendidas las hostilidades en todo el territorio de la isla desde el día siguiente al en que se reciba este bando en cada localidad.

«Art. 2.º Los detalles de ejecución y el plazo de duración de la tregua se determinarán por instrucciones especiales comunicadas á los comandantes generales.—Ramón Blanco.»

GRUÑIDOS DE... YANKEE

En el senado norteamericano se ha llamado á los españoles «ladrones, canallas, granujas y cobardes.»

«¡Si lo dijeran cara á cara!...»

ÚLTIMAS NOTICIAS

El Congreso de los Estados Unidos ha votado la intervención armada en Cuba para conseguir la independencia de la isla.

También ha acordado la elevación de los impuestos sobre la cerveza, el tabaco, el thé y el café; la creación de un impuesto sobre el timbre, que elevará la renta en más de un millón de duros anualmente y abrir un empréstito popular por 500 millones de duros.

—En una de las sesiones algunos diputados han «discutido» á puñetazos.

—El famoso cónsul Lee, A QUIEN DEBIÓ FUSILARSE HACE TIEMPO, ha manifestado ante el Senado yankee que los españoles volaron el «Maine» y que la guerra debe comenzar inmediatamente, habiendo presentado á la Cámara varios documentos falsos.

—En Chicago un miliciano que presentó el papel de soldado español en una comedia titulada «El Cubano», salió á la calle con el uniforme, y fué asesinado de una puñalada que le asestaron POR LA ESPALDA.

El Gobierno español ha acordado abrir una subscripción nacional. También ha resuelto que se reúnan las Cortes el día 20 del corriente.

Según dicen, el señor Sagasta proyecta el servicio militar obligatorio.

Ledesma.—Imp. de F. Verdi del Prado.

ANUNCIOS

LA MARAVILLA VERDAD

contra el dolor de muelas

El que sufre dolor de muelas ó nerviosos en la boca, es porque quiere; pues tiene el remedio seguro y comprobado en todos los casos que se ha usado.

De venta en todas las Farmacias. En Ledesma Farmacia de D. Raimundo García y Droguería de Pedro García.

Precio del frasco 1'50 pesetas.